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Vysledky simulacniho modelu jsou ovlivhény:

1. Vlivem pocatecCnich podminek a typem simulace
2. Pravdépodobnostnim charakterem modelu

3. Vlivem experimentalnich zasahu (tém se budeme
venovat v kapitole srovnani systému a optimalizace)



e Simulacni model typicky startuje prazdny, entity vstupuji do modelu
teprve po spusténi simulace, takze vyuziti zdroju je mensSi nez ve
skutecCnosti.

* Redenim je, aby jiz pocateéni nastaveni odpovidalo béZnému provozu.
Napfr. liZzka v nemocnici jsou obsazend, na vyrobni lince jsou
nedokoncené vyrobky, podnik ma rozpracované zakazky apod. Jak
vsak tento stav urcit?

* Nebo spustit model jako prazdny a vynechat pocatecni pozorovani ze
statistické analyzy vysledku. Stanoveni tzv. Warm-Up.



RozliSujeme dva typy simulaci:

Simulace s konecnym horizontem (zname vychozi stav, zname dobu
ukonceni simulace) — spustili jsme novou vyrobni linku, odhadujeme
kolik ndhradnich dild mame objednat v prvni mésic provozu.
Simulace dlouhodobého chovani (vychozi stav neni dulezity, hledame
charakteristiku bézného provozu) — mame vyrobni linku, odhadujeme
meésicni potrebu ndhradnich dilu v béZzném provozu. V tomto pripadé
vynechame zahrivaci periodu (warm-up) a musime urcit dobu
simulace.



e Pokud jsou vstupni charakteristiky nahodné veliciny, jsou i vystupni
charakteristiky simulacniho modelu nahodné veliciny.

* Je tfeba proto provést vice experimentt, nebot jednotlivy vysledek
neni vypovidajici.

* Simulace je tedy statistickych experiment s modelem a vysledky maji
formu bodovych ¢i intervalovych odhadd.

RIRO - Random In, Random Out



Data ze simulacnich jsou obecné:

* nestacionarni — typ rozdéleni nahodné veliCiny a jeho parametry se
mohou ménit (v prubéhu dne se méni prichod pozadavku)

* autokorelované — po sobé nasledujici procesy se vzajemné ovlivnuji
(jestlize stojim dlouho ve fronté, bude stat zhruba stejné dlouho ve
fronté i zakaznik za mnou, tudiz vznika pozitivni autokorelace)

Porusenim standardnich predpokladu (stacionarita, nezavislost)
selhavaji tradicni statistické postupy. Intervalové odhady obvykle
podhodnoceny.



* Problém autokorelace resime opakovanim (replikaci) simulacniho
béhu (k-krat). Do analyzy vstupuji vysledky za kazdou replikaci (napt.
prumeérna hodnota), nikoliv puvodni data.

* Hodnoty z kazdé replikace jsou zcela nezavislé. Vypocteme bodové a
intervalové odhady tradiénim zpusobem.
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Neopakujeme nékolik simulacnich béhu, ale spustime pouze jeden
delsSi béh (pocatecni stav vynechavame pouze jednou).

Tento simulacni béh pak rozdélime na stejné velkeé useky, ve kterych
vypocteme prumeéry ze sledovanych charakteristik.

Dale postupujeme jako u replikaéni metody, ze skupinovych pruméru
ziskame bodovy a intervalovy odhad. Stejné vzorce, pouze index nyni
oznacuje usek misto poradi replikace.

Nevyhody: a) pfi dlouhé ,paméti“ systému muze autokorelace
ovlivnit skupinové praméry, b) jak urcit délku useku.



Provedeme jeden delsi simulacni béh s vynechanim prechodovéeho
stavu.

Na rozdil od metody skupinovych priméru provedeme rozdéleni na
useky nestejné délky podle vyskytu tzv. regenerativniho stavu.
Regenerativni stav = prazdna fronta. V tomto pripadé mizi
autokorelace mezi po sobé nasledujicimi entitami.

Vypocteme prumeéry z kazdého useku (cyklu), celkovy prumér vsak
musi brat v dvahu nestejnou délku useku, proto je vypocet slozitéjsi.
Nevyhody: a) regenerativni stav nemusi nastat, b) nevime predem
pocCet Useku (regenerativnich cyklu).



